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- 
A lap szellemi részét illető közlemények a hoggők 
apénzkü k és hirdetések a 

Cseltsztovákia és Szászdáros. 
cselt-kormány hiküldőttje Szászvároson. 

kormány, a megnyz vezetősége és 
mindazak figyelmébe, ahkik gaztda- 

ságoknak elrendeli, hogy ily telep létesitésére 
avagy meglévők fejlesztésére megyéttként 40 
holdat hasitsanak ki. 
A szászvárosi gyógynövénytermesztő, gyüjtő 

intézmény vármegyénkben, sőt az országban 
súgt életünk felvirágoztatását és ] is, s igy joggal elvárhatja, hogy ez a rendel- 
leu értékénele megjavulását valóhan 
szívükön viselik. 

A modern államok kormányai a szociális 
és gazdasági intézményekre mindenütt nagy 
gondot forditanak s arra törekednek, hogy 
országukat függetlenitsék a kültöldről jövő 
import tekintetében. Sajnos, nálunk a poli- 
tikai tülekedés porondjain, vesznek el az erre 
alkalmas energiák s bizony sokszor kell. lát- 

kezés vele szemben is érvényt nyerjen, hi- 

szen amellett, hogy elkallódó értékeket ment 
meg, a behozatalt csökkenti és sok szegény 
családnak nyujt megélhetést. 

Marosvásárhelyen Császár gyógyszerésznek 
utaltak ki e célra földet. A Faragó-féle gyógy- 
növénytelep is kérvényezte ezt az illetékes 
miniszteriumtól, de — miért, miért nem — 

nem kapott. Pedig sok millió leu maradna 
nunk, hogy az ,„illetékes vezetőségek" több ez országban, ha az országnak ez a legje- 

gondot, időt forditanak a politika berkeire, lentősebb telepe kibővülne. 
mint, arra, hogy ennek az Istentől minden A morális segitség, amelyben ez a telep : 
jóvat megáldott földnek természeti kincseit részesül az illetékesek részéről csak akkor 

kihasználják, elkallódó értékeit ék. jut teljesen kifejezésre, ha az anyagi lehető- 

Az a sok választás, amelyen az ország az ségekben is megfelelő s rendeleteken alapuló 

utóbbi hónapokban átesett, bizony nagyon támogatásban részesül. 
elterelte a főfigyelmet az ország közgazdasági 
bajainak orvoslásáról s olyan dolgokról, 

Amidőn e sorokat a kormánynak, de leg- 
nogy a jelenieg érvényben fevő lakbérleti tör- a tőképen dr. Groza Péter miniszter urnak, 

melyek elősegíthetik a gazdasági és bénz megyénk. képviselőjének, a prefektus és sub- 
ügyi téren való konszolidációt. 
A cseh-kormány látva azt, hogy Csehszlo- 

vákia őriási összeget fízet külföldről hozott 
gyógynövényekért, elhatározta, hogy a gyógy- 
növénytermesztést, gyüjtést. és száritást szak- 
szerü telepek felállitásával fogja elősegiteni s 
ez által a milliók kivándorlását megakadá- 
lyozni s a munkanélküliséget apasztani. E 

végből szakembereit külföldre küldte, hogy 
tanulmányozzák az e téren való tudnivalókat. 
Amit mi itt, szükebb hazánkban nem, vagy 

alig ismerünk, a cseh-kormány felfedezte 

számunkra. A napokban ugyanis a cseh-kor- 

mány utasitására Seebald Krkoska cseh állami 
mérnök Szászvároson járt, hogy az Európa 

nyugati államaiban is elismert és hires Faragó- 
Gross-féle gyógynövénytelepet tanulmány tár- 
gyává tegye. A miniszteri kiküldött itt min- 
dent megtekintve és tanulmányozva, kijelen- 
tette, hogy a szászvárosi Faragó-féle gyógy- 
növénytelep oly mintaszerüen, tökéletesen 

van berendezve, hogy felülmulja a Német- 

és Francia-országban látott hasonló telepeket. 
Jól eső érzéssel regisztráljuk e kijelentést, a 
mely fényesem dokumemtálja, hogy Faragó 
Endre gyógyszerész nemcsak szakvizsgái, ha- 
nem a valóságban elért gyakorlati eredmé- 
nyei révén is európai szaktekintély a gyógy- 
növény kulturában. 

Sajnos, ezt minálunk kevesen tudják. A 
megye, a város sem tudja, vagy talán nem 

ér reá felfogni e gyógynövénytelep gazdasági 
és szociális fontosságát, pedig a román kor- 
mány szakreferensei itt jártukban elismerés- 
sel is adóztak e gyógynövénytelep szakszerü 
berendezéséért és vezetéséért, de bizony e 
telep támogatására, fejlesztésére, segitségére 
keveset gondoltak- : 
Az agrárretormmal kapcsolatban egy ren- 
delet jelent meg, amely az agronom bizott- 

prefektus urnak, a megyei gazdasági egye- 
sületnek, a megyei gazdasági kamarának, 
Szászváros város tanácsának s mindazoknak, 
akik vármegyénk kihasználatjan természeti 
kincseit az ország gazdasági, pénzügyi és 
szociális érdekei számára kiaknázva szeretnék 
dátni s, ez által a lakosság anyagi boldogu- 
lását is elősegiteni, figyelmébe ajánljuk, hisz- 
szük, reméljük, hogy nemcsak vármegyénk, 
hanem az országnak is eme a külföldön is el- 
ismerést nyert gyógynövény-telepe ezután 
több, figyelemben, fog részesülni s nem fog- 
ják tőle a lehető legmesszebb menő támo- 
gatást megvonni. 
A Faragó-féle szászvárosi gyógynövény- 

telep járuljon ujra kérésével az illetékesek 
elé s hisszük, hogy az ország, a megye, a 
város és környéke érdekeinek a leginkább 
megfelelő és a sok-sok családnak kenyeret, 
megélhetést, munkaalkalmat nyujtó felfogás 
fog érvényre jutni. 

Az uj kormánynak az ország minden terén 
való konszolidációját, az ipari, gazdasági és 
pénzügyi felvirágoztatását célzó és szolgáló 
programmja is s a cseh-kormány példája is 
ezt diktálja. Ugy legyen ! n 

40. Számtó Káreiy. 

eszabnáulk fel a lakások 
azn május olgojón. 

I lakhbérvendeiet készül. 
A közelmultban a napilapok megirták, hogy 

a bukaresti itélőtábla helybenhagyta a buka- 
resti járásbiróságnak egy megfellebbezett íté- 
letét, melyben a járásbiróság elutasította egyik 

háztulajdonosnak azt a kérelmét, hogy a lak- 
béreket a leu esése folytán felemelhesse. 

Ezzel szemben a kolozsvári itélőtábla egy 

szintén elvi jelentőségü határozatában ötven 
százalékos béremelést hagyott jóvá az elmult 
május 1-től kezdve, amikor a leu züriehi ér- 
téke 1"95-re szállott alá. 

és száritőtelep egyetlen ílyen nagyobbszabásu Azóta a leu tülemelkedett májusi bérne- 
gyedét megelőző februári értékén is, a pere- 
ket tehát a legfelsőbb birőóság — a minden- 
napi élet — alaptalannak találta. Május 1-én 
a leu Zürichben 195 volt, junius közepén 

már tulhaladta a 2-20Lat. Most kezdhetnének 
a lakók perelni bérleszállitás végett: 

A jogszolgáltatás azonban rendesen kissé. el- 
késve veszi tudomásul a gyakorlati életnek 
rendelkezéseit. Ezért- várja most laikus és a 
jogászvilág egyforma érdeklődéssel a buka- 
resti semmitőszék döntését, amelynek helyre 
kell álltani a jogegységet a két éllentétes 
táblai döntés között. 
A kérdés szabályozásával a miniszterta- 

nács is foglalkozott. A kormány ugyanis ul 
rekvirálási rendeletet készül kibocsátani, mely- 
pen a lakásrekvirálásokat kizárólag a városi 
tanácsok hatáskörébe utalja át. 

Foglalkozik a kormány azzal a tervvel is, 

vényt, amelynek hatálya 1927. máljus 1-én 
lejár, meghosszabbitja. 
A kormány elébe kiván vágni annak a fe- 

nyegető lakásuzsorának is, amely a lakások 
minden fenntartás nélkül való felszabaditása 
esetén beköveti eznék. Ezért meg föglék álla- 
pitani a bérmaxímumot, amelyet a háztutaj- 
donosok nem léphetnek tul és meghatároz- 
zák azokat a feltételeket, melyek betartása 
esetén a' . háztalajdonosok fel nem mond- 
hatnak. 

Községi. kángzgdsutk ak k 
fojlődésének okal a magyar és 
román Iimpórinm alátt. 

Az uj közigazgatási egységesitési törvény 
a községek belügyeinek intézésében a köz- 
ségi birőt teszi első tisztviselőnek, aki az 
álandó választmány, vagy községi tanács- 
csal együtt végzi mindazon teendőket, a me- 
lyeket a törvények és felsőbb rendeletek ha- 
táskörébe utalnak s ezenkivül a biró a re 
a helyi rendőrségnek is : 

A falusi jegyző pedig exponense a köz- 
ponti hatóságnak. Hogy keltő tájékozást nyujt- 
sunk olvasóinknak a falusi biró és jegyző 
munka- és hatásköréről ide iktatjuk a tör- 
vény röviditett szövegét, amelyet aztán össze- 
fogunk hasonlitani a magyar imperium ide- 
jében alkotott hasonló irányu törvényekkel, 
jogszabályokkal és el fogjuk mondani véle- 
ményünket mindkettőről. 
Az uj közigazgatási törvénynek a közsé- 

gekre vonatkozó főbb intézkedései az alábbiak: 
1. ,A községi közigazgatásnak a biró a 

feje, aki igazgatja a község összes érdekeit 
vagy az állandó választmánnyal, vagy a köz- 
ségi tanácscsal együtt. 

Mint a község fizetett első usztviselője, 
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egyuttal : a heli nrég fele is és igy tudta 

zp nti natósén közege a k 
1a refektus nevezi ki, 

joga nincsen. A biró megbizása folytán az 
anyakönyvvezetői hatáskört is gyakorolja há- 
zasság kötések kivételével. 
Minden jegyzőnek legalább közigazgatási 

szakiskolai végzeltséggel (régebben jegyzői 
tanfolyam) kell rendelkeznie. A belügyminisz- 
ter határozza meg a jegyzők által készithető 
okiratokat és az érte szedhető dijakat. Sze- 

gényektől semmiféle dijakat nem kérhet. 
A magyar éra alatt - az 1867. évi ki- 

egyezés után — 4 év mulva, vagyis 1871. 
évben született, meg a községek rendezésé- 
ről szóló legelső XVIII-ik törvény cikk, amely- 
nek szelleme majdnem azonos a román egy- 
ségesitési törvénnyel, azon különbséggel, hogy 
eme törvényben a falusi jegyzőnek a képvi- 
selőtestületi gyülésekben hozott határozatok- 
nál szavazati joga volt. 
Tizennyolc évi tapasztalat az akkori kor- 

mányt arról győzte meg, hogy a falusi jegy- 
zők hivatásához nem elég csak a vármegyei 
szigorló bizottság előtt letett jegyzői vízsga, 
hanem 6 gimnáziumi osztályt, vagy ennek 
megfelelő iskolai végzettséget is törvénybe 
iktatta a vizsga lehetőségére s ugyakkor ki- 
mondotta áztán, hogy az egyik vármegyében 
nyert jegyzői oklevél egy másik vármegyé- 
ben való jegyzői állás elnyerésére nem érvé- 
nyes. Későbben azonban novelláris intézke- 
déssel a törvény eme intézkedését oda mó- 
dosították, hogy azok a talusi jegyzők: akik 
3 évig szolgáltak s ezt hatőságilag igazolják 
az ország bármely vármegyéjében jogosultak 
jegyzői állást elfoglalni. 
A magyar imperium által a községi admi- 

nisztrációra vonatkozó törvények között ott 
találjuk még az 1877. évi XXII. bagatell tör- 
vényt, amely 18 éven át gunytáblája volt a 
községekben gyakorolt jurisdictionalis birás- 
kodásnak. Eme torzszülött egynehány §-át 
kuriózumként fel kell elevenitenünk. 

Az idézett törvény szerint 20 forintot meg 
nem haladó követelések tárgyalásánál a köz- 
ségi biró állott a biróbót, 2 esködtből. A 

jegyzői teen löket az előljáróságnak erre al- 
kalmas ta hiá nya ző, vagy he- 
yettese v ede be di e célra meg- 
hivott és „megdsztelle! falusi makkös! végez- 
hette.4i ye 

Eme fonák és. szalmátcséplő törvényt. a bel- 
ügyminiszter ur 76105-1848. számu rende- 
letében kibővitette még azzal, hogy a köz- 
ségi biráskodást csakaar községi bíró és nem 
ay jegyző hivatott gyakorolni. Hiszen ezen tör- 
vény megalkotása idejében a népnevelés még 
csak a kezdetlegesség stádiumában volt. S 
hü emlékemben, van még az is, hogy, 1880-ik 
évben – mint alpestesi körjegyző.- =köröm- 
höz tartozó Árki községben (Éunyadmegye) 
az irástudatlan falusibiró mogyoróta rováson 
szedte az állami és községi pótadókat, bá- 

ján, minden két hétben ekönyvelkem a bevé- 
teleket. en 

No, de tegyük félre ezt az ökori száma- 
dási rendszert s képzeljük azt, hogy legtöbb e 
kis községben 4 elemit, vagy 2-4 gimnázi- 
umot végzett birák voltak alkalmazva. Vaj- 
jon ezen képzettség elég volt arra, hogy az 
1877. évi XXII. évi törvény 71, és 86.§- al- 
ban körülirott igénykeresetek és ingatlanra 
vezetendő kielégitési végrehajtási eljárások 

i az 

időkben a községi birói állással járó felada- 
tok megoldását inkább csak a község va- 

leg érvényben levő egységesitési törvényre. 

megirva, de hogy miképpen lesznek megva- 

oldására van hivatva, amelyeket szaktudás 

körül eszközlendő procedurákat a birő, a fa- 
lusi jegyző nélkül végrehajthassa ? Aztán az. 
1886. évi XXII. t.-c. után következett a pu- 
rifikálás korszaka, mert belátta a kormány, t ak 

. melynek okszert és helyes feldolgozása 
i magasabb forumok munkakörét képezi s 

z, akkor annak teldolgozása is 

hogy a községi életben rejlik azon a 

sok nehézséggel és idővesztéssel jár. És en- 
nek hatása alatt teremtelle meg az 1900 évi 
XX-ik törvényt a közig. tanfolyamokról, amely- 
ben kimondatott, hogy az egy évi jegyzői 
tanfolyamra csak azok vehetők fel, akik ki- : 
mutatják, hogy 8 gimnáziumot, vagy ennek 
megfelelő más iskolát végeztek és egy évig 

jegyzői irodában gyakornokoskodtak. Az idé- 
zett törvény 3 §-a már nagyon tulhajitotta a 

sulykot, amennyiben a jog – vagy államtu- 
dományi doktoroknak a jegyzői tanfolyam 
hallgatásának mellőzésével — a szigorlat le- 
tételét csak azon esetben engedélyezte, ha 
az illető — alispán által láttamozott – jegy- h 
zői bizonyitvánnyal igazolta, hogy egy évet 

jegyzői, vagy városi iródában töltött. Ezen 
intézkedés alól kivételt képeztek az ügyvédek 
a gyakorlati birói vizsgával rendelkezők s 
végül a vármegyei tisztviselők közül az al- 
ispánok, jegyzők, főszolgabírók és szolgabi- 
rák, ha egy évet ezen minőségben már szol- 
gáltak. 
Eme változaatos procedurák után 1902. 

évben — az egyszexüsítési törvény alapján — 
a községekre nézve megalkották 12600—902. 
sz. alatt a ,községi ügyviteli szabály"-t, amely- 
nek 78. §-ában irott intézkedés szerint a fa- 
lusi jegyző : a képviseleti üléseken már elő- 
adóként szerepel s a birónak mindenekben 
a jegyző tanácsa és irányitása szerint kell 

eljárnia. 
A magyar éra alatt hozott községi törvé- 

nyek fokozatosan bővültek s ezek keretében 
a falusi jegyzők munkája, hatásköre és tekin- 
télye is emelkedett; elannyira, hogy az utóbbi 

gyonának okszerü kezelése képezte. 
No hát most már térjünk vissza a jelen- 

A községi biró feje a községnek, ő kezeli 
és vezeti az anyakönyveket s köti a házassá- 
gokat és intézi a helyi rendőrségi ügyeket. 
Hát ezek nagyon röviden és velősen vannak 

lósithatók és végrehajthatók, erre feleletet adni 
ugy a kodifikatorok, mint a nagyrabecsült tör- 
vényhozó testület adósok fognak maradni. 

Nagyrománia törvényhozó testtilete ott kezdi 
a körségi közigazgatást reperálni, ahol a ma- 
gyar kormány ezelőtt egy félszázaddal gyár- 
totta hasonló holt törvényeit. 

Hiszen a községi birótól semmitéle minő- 
sitést nem kiván, pedig az égységesitési tör- 

vény egy pár sorában is oly feladatok meg- 

nélkül megoldani képtelenség. Hogy a falusi 
biró ur — akinek a házasságkötés aktusa ki- 
zárólag személyéhez van kötve, mikép fogja 
megoldani feladatát akkor, amidőn az 1849. 

évi XXXI. t.-c. 36. §. és házassági utasitás 
60. §rában togla esetekm erülnek fel, vagyis 
amidőn a házasul k egy Iktnk közeli halál- 
lal fenyegető betégbéke eselé Htötog fenn, - 
azt elképzelni sem tudjuk. Hiszen az ilyen 

esetben egy olyan fontos jogi cselekményt 

kell végrehajtania, amihez nemcsak gyakor- 

pegvatkozásra feljogositják? Az eljáró csendőr 
bizonyos vizsgának van alávetve, szolgálatá- 

nak teljesítése tekintetében: mig a ,biró 
mnak" még csak halvány fogalma sin- 

dőri feladatok mikénti teljesítésé- 

A kelsorolt állapotok komol méllegelése 
után, kétségtelenül illoriuzussá teszi az egy- 
ségesitési törvényben lefektetett rendelke- 
zéseket. 
Hogy az egységesitési törvényben a köz- 

ségi közigazgatásra vonatkozó intézkedések 

halvaszülettek, azt mi sem bizonyitja jobban 

mint ama hatósági intézkedés, mely szerint 
az anyakönyvek vezetése dacára az előbb 
említett törvényes rendelkezésnek, továbbra 
is a jegyzők által eszközlendők. 
Igen ám, de akadhat egy dr. juris biró, 

aki erre azt fogja a hatóságnak visszairni, 
a ,törvényt hatálytalanitani, vagy mó- 

dosítani csak törvénnyel lehet s nem pedig 
hatósági rendeletekkelv. 
S ebben elvitázhatatlan igszságát letagadm 

nem lehet. 

A községi birói állást minden körülmé- 
nyek közöttt valamely minősítéshez kell kötni 

s a községek ügyeinek vezetését, irányitását 
vissza kell adni a falusi jegzőknek, akik év- 
századok óta mindig legnagyobb pontosság- 
gal végezték nehéz feladatukat. 

id. Szánthó Károly 
Bikfalva község nyugalmazott jegyzője. 

Szibériában hadifogságban." 
Kedveseinktől messze, zabkenyéren élni, 

mindent elveszitni semmit sem remélni, 

kémlelni a jövőt és azt el nem érni, 
félve kelni s busan nyugovóra térni, 

a jelent utálni s az enyészettől félni, 
egymást nem szivelni, mégis összeférni, 
néha átkozódni, majd, az Istent kérni, 
könnyteli szemekkel a távolba nézni, 

szerettinkért vágyban, aggódásban égni, 
a visszontlátásban már nem is remélni, 
boldog édes multra fájón visszanézni, 
a halált kivánni, de a sirtól félni, 

vágyban, szerelemben perzselően elégni, 
nappal álmodozva, elmerengve lépni, 
éjjeli nyitott szemmel a vak homályt mérni 
és hogy otthon járunk, égő aggyal vélni, 

lassan elsorvadni, elfogyni, kiégni, 
aggá válni annak, ki alig volt férti, 

elfáradva tompán, reménytelen élni, 

vagy fájón zokogni, avagy zuzni, tépni, 

minek e kinlódás ? – Százszor is megkérdni, 
ez a fogoly élet.. Honnan senki se véli, 

hogy igy kell elfogva, zabkenyéren élni, 
szenvedni, sinylődni, soh'se hazatérni, 

tasznaja Rejtschka.) 1916. 
1 Várkonyi Tetván. 

Hogyha tép a bánat, 
A gondok gyötörnek, 

S bántó, bus emlékek 
Mind előretörnek, 

Hogyha nagy remények 
Csak csalódást adnak, 
És gonosz emberek 
Ellenem támadnak, 

lati, hanem bizonyos jogi tudás is szükséges, 
Hát ugyan bizony elképzelhető-e az, hogy 

egy 4—6 elemi osztályt végzett községi biró 
mérlegelni tudná ama körülményeket, ame- 
lyek őt a rendőri vagy csendőti eljárásban 

*E két költemény szerzője Várkonyi István, Cso- 

I bánka (Pestmegye) főjegyzője, lapunk háboru előtti 
munkatársa, aki a világháboruban mint tart. hadnagy, 

főhadnagy, később százados többszörös kitüntetéssel 
résztvett. Egyik versét orosz fogságban, a másikat 

mint onnan hazatért boldog családapa irta. 
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Hogyha szur a tövis, 
És nincs semmi vigasz, 
Hogyha táj az Élet, 
Mert semmi sem igaz... 

elég kis páromnak 

Csak egy tekintete, 
A mosolygós arca, 

Simogatós keze, 

tudni, hogy az enyém, 

Velem van, mellettem . .. 
—- S mindent, mi bánt és rossz, 

Egyszerre felejtem. 

S széppé lesz életem, 
Gyönyörü e világz: 

. Körülvesz sugaras, 
Ragyogó boldogság ! 

(Csobánka). 
Várkonyi István. 

ERZSÉBET MOZI 
a „TRANSSYLVANIA-ban. 

Mia vasárnap julius hó 4-én 
délután 430 és este 830 órakor 

Mesés film 8 felv.-ban 

Petrovics Szvetovár 
és Anita Berber-rel. 

Ezenkivül : 

1e a férfiakkal 
NAPI HIREK. 

– Vizsgálat a rendőrségen. A napok- 

ban a helybeli állami rendőrség legénysége 
felett Josép Mihály de Montemira rendőrségi 

vezérfelügyelő szemlét tartott, melynek során 
ugy a rendőrparancsnokság ügymenetét, min 

a legénység oktatását is ellenőrizte s alapo- 
san megvizsgálta. A vezérfelügyelő, aki ré- 

gebben az ozstrák csendőrségnél is teljesitett 
a szigoru vizsgálat végeztével 

Herlea Livius rendőrtőnök előtt Ghisoiu Joa- 
chim rendőrlegénységi parancsnoknak ugy az 

mint a legénységoktatása körül 

szerzett érdemeiért megelégedését fejezte ki s 
felsőbb helyre juttatott jelentésében is Ghisoiu 
Joachimt nagyobb városok rendőrlegénységé- 

nek élére is ajánlotta. Mi is örommel regisz- 

szolgálatot, 

ügymenet, 

tráljuk a fenti eseményeket. 

—– Házasság. Klein Oszkár kudzsiri ha- 
rang-gyáros m. hó 30-án tartotta esküvőjét 

Ignác László volt országgyülési képviselő 

leányával: Ignác Erzsébet polg. iskolai tanár- 
nővel. Gratulálunk 

— A szászvárosi róm. kath. egyház- 
tanács által rendezendő kerti-ünnepély 1926. 
aug. hó 1-én lesz megtartva. Bóvebbet a 
jövő számunkban. 

Uj 

ton Déván ügyvédi irodát nyitott. 

Községi tanácsok kzenátorválasz- 
tása. A választási törvény szerint minden 
megye községi tanácsosai egy szenátor vá- 
lasztására jogosultak. Ez a választás. m. hó 
23-án ment végbe Hunyadvármegyében is. 
A szavazás három kerületben történt: Déván,96 
Brádon és Pujon. Megyénkben csak két pár 

állitott felöltet : 

szavazások eredménye a következő: Brád : 

Nemzetipárt 321, kormánypárt 407, megsemmi- 
sítve A szavazat, IDéva: Nemzetipárt 1161, 
kormánypárt 766, megsemmisitve 19. Puj: 
Nemzetipárt 624, kormánypárt 329, megsemmi- 
sitve 9 szavazat. Összesen : Nemzetipárt 2106, 
kormánypárt 1502 szavazat, mely szerint te- 
hát a hunyadmegyei községi tanácsok szená- 
tora cidiöneseu loan kolozsvári egyetemi 

tanár lett. 

—– Cégijegyzői megbizás. A dévai Taka- 
rékpénztár igazgatósága Malárik Pál intézeti 
főkönyvelőt églegyzési jogosuliságga ru- 
házta fel. 

– A Szociális Misszió Társulat hely- 
beli szervezete aug. hó 8-án nyári ünnepélyt 

rendez a szegénysorsu egyetemi hallgatók 

segélyezésére. 

éd Déván. Dr. Almasán Ágos- 

a kormánypárát Francisc 
Hossu Longint s a nemzetipárt Gidionescu 

loan kolozsvári egyetemi tanárt jelölte. A 

Szalon szerelmi történet. Főszerepben 
Soava Gallon. – Dorián sláger. 

= Hirdetmény- A junius havi fényüzési 
és 1 százalékos forgalmi adók a következő 
sorrendben fizetendők be a szászvárosi rom. 
kir. adóhivatalba: Julius 5-én azok, kiknek 
családi nevük A., B., C D betüvel kezdő- 
dik, 6-án E., F, G., n. 1-én I K,L., M. 
8-án N., Ő, P. R. bén S, T, U, V. Z 
és 10-én a részvénytársaságok. Az alkalma- 
zottak utáni 4 és 8 százalékos adók 1926. 
julius 10-ig fizetendők. Ferenczy János sk., 
adótárnok. 1 
- Inspekciót e héten (julius 5. reggel 

6 órától julius 12. reggel 6 óráig) a Vlad- 

téle gyógyszertár tart. Éjjeli csengő müködik. 
A Képes Ujság legujabb száma ugy 

rendkivüli változatos, érdekes szövegtartalmá- 

val, mint pompás aktuális illusztrációival fe- 
lülmulja az eddig megjelent számokat. Nem 

kevesebb mint ötven érdekes illusztráció tar- 

1 

t 

tett képes lapot. Románia minden helységé- 
Képes Ujság, amely- 

hek előtizetési ára a kültöldi lapokkal vete- 
kedő gazdag tartalma dacára rendkivül elő- 

4 nyösen van megállapitva. 
— Adóvégrehajtások leszek. Énesté- 

sünk szerint julius hó 1-ével egy ujabban 
érkezett miniszteri rendelkezés értelmében az 
adóvégrehajtások menetét megszigoritották, s 
mindazon adózó polgárok ellen, kik mult 
évi hátralékos és folyó, de esedékes adóikkal 
hátralékban vannak, a végrehajtásokat hala- 
déktalanul foganatositani fogják. 

pPanasz. Vettük a következő sorokat: 
Tisztelt szerkesztőség! Mi szászvárosi iparo- 
sok állandóan járva a kudzsiri hetivásárokra 
szomoruan tapasztaltuk, hogy ott is bajok van- 
nak a „zsemlék" körül. Az ott árusitott sá- 
padt képü zsemlék ára darabonként szintén 

leu, de sulyuk csak 20 gramm. Itt melléke- 
lünk belőlük egy példányt, amely külső nagy- 
ságra is fél a kota mint a szászvárosi 50 
grammos zsemle. Kudzsiron 2 pék van, Eze- 
ket a zsemléket Strikuta nevü kudzsiri pék 
árusitja. Damian primpretor uruak és a kud- 
zsiri községi előljáróságnak s más illetéke- 
seknek figyelmébe ajánljuk a kudzsiri ,„zsem- 
léket" s ezt a hallatlan árdrágitást. Tiszte- 
lettel : Több vásárra járó iparos. 

— Gabonapiac. A terméskilátás, mely szór- 
ványosan a buza ledőlése miatt helyenként 
aggodalomra ad okot, kitünőnek igérkezik. 
Árak máris lemorzsolódnak, ugy, hogy ma a 
buzának az ára 8:50 leura szállott le. Keres- 

let minimátis, mert a külföld is nagyon re- 

zelváltan viselkedik s a leu emelkedés is az 

árak csökkenésére vezet, Tengeriben is mér- 
lsékelt kereslet van, ugy, hogy az ára 560- 

t 
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kitja a csinos kiállitásu, gondosan szerkesz- 

5-70 eu körül variál. kisztekben, különösen 
kenyérlisztekben, nagymalmok részérőlő nagy 
kinálat, mérsékelt árak mellett. - Pénz. Leunk 
lassan halad a stabilizáció felé s rövidesen 
el fogja érni a 2:50-es zürichi jegyzését s a 
fő, hogy stabil leszl 2 

— Postarablás Marosillyén. A véletlen 
egy igen érdekes dézsmáló rendszerre veze- 
tett nyomra a marosillyei postán Lugosról 
ugyanis a napokban egy értékes textil cso- 
magot küldtek Kovásznai rendeltetéssel. A 
csomag, amelyen érték is fel van tüntetve, 
megdézsmálva érkezett Kovásznára. A posta 

a nyomozást meginditotta és rájött, hogy a 

csomagot a lugosi posta átrakásánál Maros- 
illyén bontották ftel. A csendőrség azonnal a 
levélhordót és a szállitót gyanusitotta s a 
házkutatás során a gyanu beigazólódott. Ren- 
geteg olyan holmit találtak náluk, amelyek 
vételhelyét nem tudták bizonyitani, mivel a 
megnevezett kereskedő kimutatta, hogy üzle- 

tében olyan áru nem is létezett. Szövetek, 
csipkék, házi szükségleti cikkek valóságos 
tömegben voltak elrejtve. S e dézsmálást a 
szolgák már nagyon régen folytathatták, mi- 
vel csekély fizetésük dacára mindig igen jól 
éltek, sőt házat és földet is vettek maguk- 
nak. Letartóztatták őket. Az esetnek érdekes- 
sége az is, hogy az egyik dézsmáló évekkel 

ezelőtt egy Amerikából érkezett levélből dol- 
lárokat lopott ki, azonban miután a lopást 

felfedezték, a pénzt visszaadta s igy a dollá- 
rokat tartalmazó levél tulajdonosa nem tett 
ellene feljelentést. 

— Számos közleményünk s igy a ret. 
nőegylet kerti mulatságáról szóló is, helyszüke 

miatt jövő számunkra maradt. Szerk. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL) 
Tekintetes Szerkesztőség ! : 

A „Szászváros és Vidéke" folyó évi junius 
27-iki számában „Több, üzletrésztulajdonos" 
aláirással megjelent cikk annyira sommásan 
„valótlanság" és más hasonló erős kifejezé- 

sek kiséretében tárgyalja a Hangya szövet- 
kezet ügyét, hogy e cikk tenorjában polemiát 
folytatni egytelől nagyon hosszadalmas lenne, 

másfelől csak az ügynek ártanánk vele. 
Szoritkozom azért az alábbiakban csupán 

a Hangya helyzetének rövid ecsetelésére és 
a cikk némely téves állitásának á Relyreiga- 
zitására. 
A Hangya szövetkezet kezdeményezése iti. 

Szántó Károly szerkesztő ur érdeme, ki 1918- 
ban csekélyebb üzletrész alappal egy bizo- 
nyos összeget gyüjtött e célra, mely takarék- 
pénztárilag volt kezelve. Az eszme felujultá- 
val 1922-ben szívesen állottam a mozgalom 

élére néhai Őrs Zoltánnal és néhány más 
buzgó barátommal együtt. Összegyüjtöttünk 
mintegy 1020 darab 100 leues üzletrészt, te- 
hát 102.000 leut. 
Az üzlet megnyitásának körülményei isme- 

retesek. Első üzletvezetőnk nem vált be, rö- 

Videsen távozott. Második üzletvezetőnk, Papp 
Lajos, jóravaló ember volt, de ideköltözött 

családtagjait nem birta eltartani, adósságokba 
verte magát, távoznia kellett. 
Az üzletvezetés ellen ez időben nem lehe- 

tett jelentékenyebb kifogást emelni. Papp La- 
jos annyira szakértő és tapasztalt kereskedő 
volt, hogy ugy nekem, mint Őrs urnak csak 

szankcionálni kellett az általa előterjesztette- 
ket. A forgalom azonban mégsem vett jelen- 
tékenyebb lendületet. Ennek okát a tagok 
nagyrésze az üzlethelyiség kissé félreeső fek- 
vésében kereste. E hiányon is segitettünk, itt 

*) Közérdekü felszólamlásokat e rovat alatt dijta- 
lanul közlünk. A felelősség a beküldőt terheli. Szerk,
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azonbahiaz as Baj eselt megy hogyi ujatzteta 
vezetőfik az helyiség fekvése utám indulva ami üzletvezetőne jelentékeny szava van, azon- 
ugynevezetél ,paraszt" áruktai helyezett tulsál 
gos sulyti st ezetbőli szereztetett be tulságos! 
mennyiséget, melyet a fotgalom nem igazolt: 
Ez áruk értékesitése némispangást és vesz- 
teséget okozotty azonban eze mánr kis van kü- 
szöbölvers az üzleti ja régb konzum irányban 
örvendeteseni fejlődik 

oHogyx minő, véleménye van a nagyenyedi. 
közpentnak aszövetkezetünkről, arrai nézve. 
szolgáljon bizonyitékul nevezett központnak 
E éva junius k2-ikéről kelt. irata, melyetha t 
tagtársaknak eredetiben bemutathatunk . 

sAuközpont ebben a következőket irjas:i,,A 
háromm haviv jelentés szetkint a forgalom foko- 
zatosan emelkedett. Haez örvendetes jelen 
ség továbbrais mutatkozik, megvansa remény 
arraj hogy a régi, valamint azi ujabb vesz- 
teségetris kihevetrje. 
A hitelezés nem volt tulságos nagy; min- 

denesetré havonként elkészitendő névszerinti! 

Mitelkimutatás figyelembe vételével állandóam 
törekedni kell, hogy az minéli kisebb mnéretül i 

az árusit és árübeszerzésben ma is az 

pán szükség Van a' közponítal összekötő 
szervre is, ez pedig, az igazgatóság, és üg) 
vo igazgató. Hogy pedig szakképzett e- 
röstedő is mennyire tévedhet; azti élehken 
bizonyítja a áruk fölhozott esete, mi 

sámon Fenene. ig tag. 

Tannrak eg mattkaik 

Egy fiatal leány vagy fiu 
mind a három nyelvet eszél 
azonnal felvétetik a magyar pa- 
pirkereskedésben. eovebb felv 

hyanott 
a 

iekny 
aki hárapok utcai elárusitását vál- 

legyeni A pénzkezelés kifogástalamu" 
Ugy hiszemhogyoabszövetkezet! jelenlegi 
üzletvezetőjében, hasb it az kitart a szövet 
kezet mellettjaaföltalálta azt az embert, aki 

élőbbre viheti a szövetkezetet s ezáltat ma- 
gámak és családjának bíztos existénciát téremt: 
Az elmondottakban némi magyarázatátad- 
tan ugy hiszem annak is hogy mi okozzat 
aztj hogy at szövetkezet a leteltn3 lévi alatt] 

Vegyüke hozzá az Kartmann Mihály utolsó évek általánostzleti pangását és hogy ! 

osztalékot nem adhatott. 

az utolsó előtti évben a Kún-kollegiumi kon- 
viktus bevásárlásas a létszámcsökkenésfolytán 
nagyor csekély volt, az utolsó évben pedig 

teljesem. ami pedig hávi 7–8 ezer 
s így égész évben fog.600 feu jövedelem- 
csökkenésnek felel meg. 

Hiszen más szövetkezetnél vagy fészvény- 
társaságnál is előfordül, 'hogy a Rkezdet ne- 

fa seni terem mindjárt az élső évben, de ké- 
söbbi évekbeni bőséges kárpótlást nyujt ezért 
Az elhiondottakban azt hiszem, megádtuk 

a szükséges fölvildgosítást a Hangya e 
kele ék megértéséhez. Mindenki csele- 
kedjék gy ámint saját izlése és érdekel pa- 
rancsolják. Mf soha 4 tagoknak azon jogát, 
hogy a szabályok korlátai között fölmondja- 
Hák, kétségbe nem vontuk. Hogy pedig a 
mozgalmat úgy jéllemezttik, armint az 
közszájon forgotl, arről mi nem a : 
foglalkoznunk kellétt vele, mert több tagtárs 
kérdést intézett nozzánk, hogy náluk jártak 

utásitották, 
végül még két rövid helyreigázitást : 
1. Az alapszabályók az üzleltésznek nem 

még kétszeres s igy egészbeni háromszoros 
összegéig kölelezik az iHletőt, hanem csak 
kétszeres összegéig. Igy pl. akinek 1 fész- 
venye van a 100 leu Kétszereséig. Errő azon: 
ban most nincs értelme beszélunt, 

stke tellesen Diztositva van. Biztosítva van 

nösen akkor, hHa nem fotszirozzák azt 
ekaltnaán időben s figyelembe veszik ázt, 
fiogy a fölszámolásnak törvényszék és jogá- 
szok közbejöttével kelt történnie, ami eshé-/ 
tőleg az értékek jelentékeny részét emész- 
tené főöl. 
2, Aki azt mondja, hogy az üzfetvezetést 

feljesen a boltosra kellett volna bizni, nem 
érti a Hangya szervezetét. A Hangya szoci- 

ális és nem csupán keteskedelmi intézmény.I1 

E ezsedelvel küztve, éveken át nem adhat 
ösztalékot, éppen mint a hogy az elültetete / 

hiszen a 
kollégiummal ó éves bérleti szerződésünk 
van s igy fölszámolás esetén is az üzlettész 

M lulozsvári hözhetvelt, kitünőt mmatu 
Czell-féle 

Ulesust és „lercules sörök 
Szászvároson 

és környékén is mindenütt kaphatók. 

zászváros és környék füraktára: 

é 

: 

Országut Preisieh-ház). 

A helybeli 

CENTRAL vendéglőben 
eme elismert sörök jégbehütötten, 
naponkénti, friss csapolásban palac- 

184 ol 

l 

kokban és poharanként kaphatók. 

Tali felvét laa azonnal telvé etik a a mágyat Arad felőt kket 10 óra 38-perekor 
–Tövis, 19 52 
Ezen vonatok Szászvároson n hem ál- 
lanak meg. 

Vonatjáratok a megyében: 
Déváról indül Tövis felé: gyors személy 

006 941 
2105 1832 

Déváról indub Arad felé: 916 940 
; 240 1907 

-
 

Jó házbért fizetek egy 3 szoba, 
konyha s esetleges melléképületek- 
ből álló lakásért. Szerződést több 
évre kötök. Bővebbet e lap szer- 
kesztőségénél. 193 23 

Szászvárosra érhezű vumatolt menetrendje: 
Érvényes 1926. május 15 től. 

Tövis felől érkezik : 
Személyvonat 1 óra 30 p.-kor céliel) 
Gyors , l,a57 

Vegyes , 6 , 59, csak Piskiig 
Személy , s,l 
Gyors , g , 30 
Személy, 17,53 

Arad felől érkezik: 
Személyvonat 2 óra. 58 p.-kor 
Gyors , 4,40 
Vegyes , 5 , 24 , Alkenyérig 
Személy , 10 , 59 
.Személye , 10 , 47 
Gyors E 2, 44, 

xpress vonatok: 

Piski -Vajdahunyad. 
Piskiről indul 4133, 1610, 2120, 11-15, 705 
Vajdahunyadról indul ő37, 5. 47, 05, 

1410, 15-70 
Piski-Petrozsény. 

Piskiről indul 440, 1040, 2140 
Petrozsényból , 503, 1475, 2201 

: Alvinc—Nagyszeben. 
Klvincről indur 423, 12.10, 17-30 
1Szebenből „3 40, 1220, 1930 

Alkenyér Kudzsir. 
Atkenyérről indul 145, 5-20, 12-30, 2030 
Kudzsirról „s242, 650, 16320, 2332 

Tordal 
teglett. a mmkmm söra 
süngyár. Részvénytárs 

söPe. 
Nagyban kicsinyben kapható a' 

s aálálrásra felszófitoták, azonban ők vissza- 

schuleri ) igyes szeszgyár Rt-ná Örástie : 

S
 

7? 

denféle pálinka-, rum- é 

- hordókban és 

A fokk 

Schuteri Prigyes szeszgyár 3t. ajántja: 
elsőrangu likőr-különlegességeit, továbbá min- 

N
 

22 

s borpárlatait, ugyszin- 
tén a kiváló zamatu küküllőmenti fajborait 

s palackokban 

ár Rt." söreinek 

a Tles LUX- sörnek 
is főnagyraktára. 
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